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P & n ft ş l  î n  f » e r in a f i i a .  Revista 
germană »Zukunft«, aceia care pornise 
şi campania în contra principelui Euien- 
burg şi soţii, scrie acum de pericolul o- 
vreesc în Germania. Sub titlul »Un pro
gres al masselor ovreeşti« arată cu cifre 
statistice înmulţirea ovreilor în Germania, 
mai ales în viaţa intelectuală. Cu toate că 
ovreii sunt 1 ’/4 % al populaţiei, la şcoalele 
realeşi la gimnazii elevii sânt câte 10—20^ 

^  ovrei, ba la Berlin, Frankfurt şi Breslau 
i sunt chiar şi 50%- Din 10.000 ovrei, la 

universitate sunt 160, po când din 10.000 
evangelici sunt numai 25 şi din 10.000 ca
tolici numai 13. Proporţia normală ar fi 
80—90 germani şi 1 ovieu, dar între 80 
de profesori universitari 12 sunt ovrei. La 
judecătoriile provinciale din Berlin sunt 
16% ovrei, la cele oflcia'e 11%- hi oraşele 
mari, ca Berlinul, Br6s!aul şi Frankfurtul 
sunt mai mulţi procurori ovrei decât ger
mani. Mure-i şi numărul medicilor ovrei

Aceasta mare îmbulzeală a ovreilor 
pe cariere intelectuale, pe lângă industria
lismul şi capitalismul lor, inspiră grijă 
ehiar şi revistei »Zukunft«. Ovreii câştigă 
tot mai multă influinţă asupra vieţii pu
blice, şi aceasta influinţă este nespus do 
primejdioasă, deoarece ovreul toate le ju
decă din punctul de vedere al comerciu- 
lui. El e înainte de toate un »handle«: ce 
d»e poate câştiga ? Conştient sau inconştient 
Întrebarea aceasta i se prezintă întâiaş- 
dată, dacă e vorba de a alege cariera sau 
de căsătorie, când distrează sau se dis
trează, deopotrivă.«

Dacă ovreii vor cuceri progresiv cum 
ne putem aştepta, posturile de conducere 
!n viaţa intelectuală, intr-o bună dimineaţă 
ne vom pomeni cu stăpânire iinanciară 
şi intelectuală ovreiască, aci acasă, la noi. 
Eiementeie neovreeşti ale poporaţiei vor 
fi cei toleraţi şi o să vorbim cu stimă de- 
tipre supremaţia ovreiască.

»Zukurft« propune, drept apărare >a- 
mestecarea sângelui«. »Alldeutsches Tag- 
blatt« din Berlin, care-ş5 zice »umbestech- 
bare Zeitung« trage ia îndoială efectele 
măsurei.

Biserici —  în stil românesc!
Semnul de eschmaţie e pus în 

titulâ nu pentru a prinde atenţia, ei 
pentru a esprima o pretenziune, un 
postulat, o dorinţă fierbinte. '

Zilele trecute am primit la re
dacţie o broşurică a episcopului ro- 
mano-catoiic, Netzhamer, din Bucu
reşti. In broşurică era istoria scurtă 
a bisericei gre io-catolice din Bucu
reşti, ce s-a sfinţit în luna trecută. 
O biserică nu prea mare, şi nu mo
numentală, dar foarte estetică, şi mai 
ales zidită într-on stil foarte româ
nesc. Episcopul Netzhammer ne spune 
însuşi, câtă grije a avut, ca toate re- 
guiele stilului românesc în zidirea de 
biseric1*, să fie observate cu cea mai 
mare rigoare şi curăţenie. Astfel în 
felul ei, — în proporţii mai reduse 
— biserica românilor uniţi din Bucu
reşti e o capo d-operă de biserică ro
mânească.

*
Episcopul streiu vorbeşte cu mare 

entusiasm de frumseţile stilului ro
mânesc, şi spune că deşi avea un 
plan minunat pentru o biserică iu stil 
occidental, monumentală, a preferit 
fbigrana bisericuţă românească, fiind 
mult mai arătătoare şi m ai potrivită 
cu ceremonialul r ăsâritean !! Episco
pul ue vorbeşte apoi despre marea 
mulţumire sufletească, ce-o are tm 
înălţător de biserici.

De aceiaş mulţumire sufletească 
ar putea vorbi la noi o mulţime de 
oameni, cu deosebire preoţii noştri 
de la ţeară, dar, durere, mare durere, 
abia doi-trei dacă ar putea vorbi cu 
acelaşi entusiasm despre frumseţile 
stilului românesc al bisericelor, ce au 
înălţat cu multă trudă şi cu multă 
ambiţie! Iţi vine să plângi umblând 
prin satele noastre şi văzând in toate 
locurile nişte zidiri diforme, fără de 
nici un stil pronunţat, scumpe dar 
fără cât de puţină majestate şi evla
vie. De stil românesc nici vorbă. Ba

în Maramureş, mai ales în ce priveşte 
aranjamentul din lăuntru, foarte multe 
biserici sunt imitaţii după bisericile 
toVitolice, fără iconostas. Şi ce sume 
enorme se cheltuesc din sărăcia noa
stră pentru biserici! In ţinutul gră- 

I niţâresc al Năsăudului, astăzi unul din 
| cele mai nevoiaşe ţinuturi româneşti,
I care sărăceşte pe zi ce merge, se clă- 
1 dese biserici cu cheltuială de 60—800 
! mii de coroane, aproape în fiecare 
! sat. De-o vreme încoace par-că s-a 
I Înrădăcinat credinţa în sânul preoţi- 
! mei noastre, că cel mai mare merit,
| ce poate să-şi facă un preot — pen- 
! tru a câştiga simpatiile celor „din 
! centru“, — este o biserică nouă, de 
j piatră, cu turn şi cu tavan. In ce stil 
j şi cu ce frumseţă, n-are a face! 
Dac-o fi chiar o harababură de stil 
catolic-sârbe8c-armean, tot e ceva, 
numai să fie o biserică solidă, de 
piatră; astfel se gândesc cei mai 
| mulţi. (

Decât aceste corcituri de zidiri 
însă de-o miie de ori mai bine ve
chile noastre bisericuţe de lemn, cu 
clopotniţă, cu tindă, cu sfinţi sgâiaţi 
şi bălauri pe părete. Acestea sunt 
încalţe româneşti, — şi banii s ar fi 
putut cheltui mai cu folos pe şcoala 
dărăpănată, a cărei susţinere ar pu
tea fi socotită de un merit cel puţin 
tot aşa de mare ca şi zidirea de bi
serică, ia conferirea de distincţii bi
sericeşti.

Bine înţeles nu vrem să învi
nuim preoţimea pentru lipsa de ro
mânism în zidirea de biserici. Când 
e vorba să facă acest lucru au atâtea 
şi atâtea gânduri şi năcazuri preoţii 
noştri, încât nu e mirare dacă nu-şi 
mai bat capul cu stiluri. Cei mai 
mulţi nici n-au de unde să cunoască 
adevăratul stil de zidire românească, 
şi poate nici n-ar găsi zidari price
puţi. Preoţimea noastră nu poate fi 
învinuită.

Dar ce uşor ne-ar putea scoate
din năcaz ,centrul“. La archi-

diecesa din Blaj ştim  că esistă postul 
de „inginer archidiecezan“, cu me
nirea de a face p lanuri de zidire şi 
de a veghia asupra ezecutării pla
nurilor. Poate şi celelalte diecese îşi 
au inginerii-architecţi ai lor. Ce 
uşor ar putea compune inginerii 
aceştia un  plan tipic de biserică ro
mânească, cu „prelim inar“ de chel- 
tueli, şi să stăruiascâ (mitropcliţii 
noştri ar putea da o circulară) ca 
bisericele dela ţeară să fie zidite după  
acel plan de modelll S-ar putea a- 
dopta eventual pe deaîntregul planul 
bisericei unite din Bucureşti!

Mulţi dintre cei de altă părere, 
şi mai vârtos ceata cea mare a celor 
greu de mişcat, va începe numai 
decât cu objecţiunea : cheltuelile..

Greşesc acei cari se tem de chel
tuieli. Bisericele româneşti nu sunt 
mai scumpe; doar cu puţin. In Ro
mânia la ţeară se zidesc biserici mi
nunate cu 30—40 mii iei. Biserici 
zugrăvite pănă ’n cel mai mic col
ţişor, cu boltitură şi cupole!

Apoi, pentru ca să fie m ai ief
tină zidirea şi să fie condusă de oa
meni pricepuţi, la noi s ar putea 
constitui o societate de zidari, şi s ar  
putea chema în  fruntea ei câţiva 
meşteri buni din România. Pe lângă 
alte foloase, câte parale scumpe n-ar 
rămânea astfel tot în mâni româ
neşti!!

Pictori, zugravi — problema zu- 
grâvirei e de căpetenie în stilul ar
hitectonic românesc — avem de ai 
noştri destui, chiar artişti de mare 
nume, ca Smigelschr\ ca S/mionescu din 
Lugoj şi alţii.

Cu alt „însă“ ne-ar întâmpina 
cei cu frica de înoiri, şi cu credinţa 
deşeartă io „conservatismul“ ţăranului 
român. Greşesc $i aceştia.

Nu ne vine să credem că ţăra
nului român i-ar plăcea mai mult 
bisericele in corcitura de stil în care

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
f/*/. *//*. v*. :■ ■ * //* //* // ' * //>

Pribegirea în România.
Amintiri de St. I.

la seara după cucerirea Sibiului de 
maghiari, Boiţa bâjbâia de refugiaţi: sol
daţi iără rrme, invalizi, domni şi doamna, 
gardişti saşi din Sibiiu, femei şi copii cu 
bagaji în spate se adăposteau aci peste 
noapte, ca în zori do zi să plece într-o 
invălmăşală nedescriptibilă de care cumu- 
niţiune, camioane trase de căiră patru cai, 
Încărcate cu archivele comandei generale 
ţi cu banii şi archivele naţiunei săseşti 
sau mai bine zis a ».fondului regiu«.

In noianul acesta de vehicule înainta 
ţi căruţa noastră încărcată cu bagajul şi 
cu copiii mici ai unui domn din Ziagna, 
carele, ce e drept, îşi arvunise un car ţă- 
rSres'*, cu care se plece spre Turnu-roşu 
ţi aşa mai departe, dar ţăranul văzând 
priiteidia, îi reînapoiase arvuna şi astfel 
aceşt domn după o rugăminte ferbinte a 
soţiei sale se învoi cu tata să-i trans 
poarte bagajul şi pe mititeii până la Câ- 
neni, iară noi precum şi el o luarăm pe 
jos până la staţiunea hotărâtă.

Drumul del i Turnu-roşu pe lângă 
Olt era pe atunci foarte îngust. Pe deo-

part3 stânci tăiate perpendicular, pe de 
altă parte Oltul cu ţărmurile lui înalte, 
sgomotos şi tulbure ar fi putut inspira 
unui poet o elegie tragică relativă la si- 
tuaţiunea poziţlunei naturale şi la îmbul
zeala de oameni, de cară şi cai ce puteau 
înainta numai in pas în tot momentul 
expuşi a te prăbuşi în valurile |lurioase 
ale bătrânului fluviu.

Ou chiu cu Vii iatâ-ne în fine la 
mal, din potriva căruia peste Olt se gasia 
atunci sătuţui primitiv, cu nn singur han, 
Câneni. Cu mare grijă trecem pe o luntre 
plutitoare, spre locul de adăpost. Când era 
aproape de ţân r, camionul, în care se 
transporta archiva şi averea în bani să
sească, o roată dela camison din cauza 
povârnişului se ridicase aşa de tare. încât 
era p’aci, p’aci sâ se răstoarne carul în 
O't. In acest moment tata, carele era un 
colos de om, înalt şi spătos, fiind în apro
piere, apăsă asupra roţii încât carul recă- 
pătându-şi echilibrul, eşi la mal. Dar ce să 
vezi şi să te m iri! Comesul de atunci al 
naţiunei săseşti, Salmen, zise zimbind !: 
»Lasă pârime, căci nu sunt bani româ
neşti f Bătrânul preot esas erat, apostrofă 
pe îngâmfatul sas cu cuvintele; »Ba da, şi 
româneşti sunt, de vreme ce mulţi ro
mâni au muncit din greu ca să puteţi 
grămădi voi atâta avere.«

Cam pe la amiazi ne odihnirăm noi

şi sărmanii cai in preajma hanului, care 
era tixit de lume. Tata stătu în han toată 
noaptea mai mult în picioare decât şezand, 
iar pe noi, căci se alipise de tata şi vă
rul loan Popovici, ca e rămăsese în Sibiiu 
după depărtarea noastră spre Boiţa, ne a- 
şeză în căruţă acoperindu-ne cu paie şi 
cu fâi* să nu îngheţăm.

A doua zi des de dimineaţă ne trezi 
bunul bătrân cu cuvintele »sus copii«! 
Dar sus, dacă poţi, căci ne îngheţase pi
cioarele de nu Ie mai puteam mişca. Un 
ciubăr de apă din Olt ne desmorţi şi apoi 
hai la drum înainte spre Curtea de Ar
geş. Acest drum prăpăstios de munte, era 
uneori atâta de preţipiş, încât, ca să p *ată 
înainta omul cu căruţe, erau aşezate blane 
transversal peste pr uni, feri rid u-se astfel 
omul c!e prăbuşire printre petroae şi 
stânci. Cam pe ia miezul nopţii nimeri
răm la un han de munte în această so
litudine ne mai văzută de ochii noştrii.

De aci din mijlocul muntelui zărim 
în depărtare considerabilă înă;ţându-se 
flăcări, cari se reflectau asupra brazilor 
de munte cu atâta tărie, încât ni se pre
zenta ochilor o admirab’lâ panoramă. Bă
trânul preot oftând din adânc, esclaniă: 
>Uitaţi-vă băeţi, cum se pârjoleşte neno
rocita noastră ţa ră !« Ardea adecă fru
mosul şi populatul sat grăniceresc Veştem, 
pe cum se şiie.

Aci în hanul de munte găsirăm o 
odaie bine încălzită, nişte păstramă de 
oaie, cam râncedă. Cu chiu cu vai ne dete 
hangiţa şi vreo câteva ouă, cu care ne 
astâmpărarăm foamea de Jup după o că
lătorie atâta de grea ; înghiţirăm şi câteva 
pahare de vin bun, care ni-se păru mai 
delicios ca nectarul zeilor din Olimp. Zdro
biţi de drum şi cuprinşi de căldură ador
mirăm pe nişte prieiuri miserabile, aşter
nute cu nişte covoare ţărăneşti învechite, 
pentru ca a doua zi să ne trezim împo
dobiţi cu părăsiţi care ne pişcau amarnic. 
Caii avură ad&post mai bun ca în Câneni 
sub un frunzar construit din cloambe de 
mesteacăn şi brad.

După o călătorie destulTie anevoioasă 
pe drumul cunoscut cetitorului, iată ne în 
preajma minunatului monument artistic, 
care abia îşi află părechea undeva în toată 
Europa, al piosului voevod Neagoe. Eram 
la poarta monâstirei Curtea de Argeş. Tata, 
îmbrăcându-se în ornatui său preoţesc, 
întră în mănăstire prezentându-se egume
nului. Acesta dispuse a se deschide bise
rica, dând ordin unui călugăr să ne con
ducă arâtându-ne minunata construcţie şi 
în interior.

Buimăciţi înholbam ochii, şi nu ştiam 
ce să admirăm mai m u lt: icoanele întrau- 
rite dela altar, arabescurile de pe păreţi şi 
padiment sau ciopliturile în peatră oeia
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e zidesc acum aproape toate, — de- 
ât bisericele în stil românesc, ca şi 

catedrala din Sibiiu bunăoară. Chiar 
dacă-i vorba de conservatism, cu ve
chile biserici de lemn, are mult mai 
mare asemânare stilul oriental-româ- 
nese, (tinda, clopotniţa, zugrăveala, 
brâu!) decât cu amestecătura de stil, 
dela modă!! Ţeranul nu credem că 
s-ar împotrivi, dovadă ne sunt unele 
părţi bănăţene. Poate unii preoţi ar 
fi mai greu de scos din gusturile lor.

Negreşit, un exemplu bun, o bi
serică adevărat românească din cutare 
sat, frumoasă şi nu prea scumpă, ar 
ademeni mult şi pe cei din satele din 
jur. In Gherla s’a zidit catedrala în 
stil românesc, şi se zice că satele din 
jur s-au „ambiţionat“ şi eie. Cate
drala din Sibiiu ar putea fi deaseme- 
nea un puternic imbold, şi un puter
nic mijloc de argumentare, faţă de 
cei — conservativi.

«

O mulţime de biserici s’au zidit 
în timpul din urmă şi necontenit ne 
vin la ziar rapoarte dela sfinţiri de 
biserică, dar nici într’un raport nu 
găsim „amintit cu deosebită laudă“ 
frumseţile stilului românesc, în care 
a fost zidită biserica. Spaţios, lumi
nos, repartiţii — şi atât.

O sinceră durere te cuprinde, vă
zând că tocmai în cetatea noastră cea 
mai puternică, în biserică, nu ne-am 
ştiut manifesta românismul prin forme 
şi datini particulare, nu ne-am ştiut 
da espresie caracterului nostru pro
priu, arătând şi prin asta, că suntem 
un neam aparte. Era şi mai naţional 
şi mai frumos stilul de care vorbim !

Şi dacă asupra trecutului nu se 
.mai poate reveni, am dori ca cel pu
ţin în viitor să nu mai perdem, ce 
atâta vreme am tot perdut, fără să 
ne dăm seama. In cel mai apropiat 
viitor /

De pildă nu peste mult, vrednicii 
poporeni gr. cat. din Cluj în frunte 
cu vrednicii lor fruntaşi din loc, vor 
avea parte de aceiaşi mulţumire su
fletească ca şi episcopul din Bucureşti, 
clădind o biserică mare şi impozantă 
cu vre-o 500.000 cor. cheltuială. Ce 
păcat ar fi — mai cu seamă după un 
alt păcat, când în oraşul cu abia vre-o 
8—9000 suflete româneşti se va în
fiinţa o diecesă gr. ort. săracă, pe 
lângă biserica scumpă gr. cat. în loc 
de-a o înfiinţa ia Baia-mare sau ia 
Sighetul-Marmaţiei — să nu se zidea
scă acea biserică în stil românesc a- 
devărat!

In programul nostru cultural, din 
zi in zi tot mai mult accentuat decât 
cel politic, ar trebui să cuprindem 
problema tratată la punct 1.

cupola admirabil construită. Aci în această 
biserică se găseşte şi racla sfintei Filotea. 
Bătrânul preot se plecă şi sărută mâna 
înegrită a sfintei, dar pe noi nu fu în 
stare a ne îndupleca a i urma esomplul, 
«cuzându-ne că noi nu putem săruta o 
mână atâta de înegrită. In fine părăsirăm 
curtea mănăstirei spre a ne continua dru
mul spre Piteşti. Acest drum destul de 
bine ţinut după timpul d’afcnnci, îl parcur
serăm în mai bine de o jumătate de zi. 
Drumul ce e drept era bun şi fiind clima 
mai călduroasă în ţară, era uscat şi chiar 
presărat cu pulbere. Două incidente hazlii, 
cari caracterisează deoparte situaţiunea, de 
alta pe oamenii acestei ţâri bogate, inun
date de trupele muscăleşti, turceşti şi 
acum şi de cele austriace cele, din urmă 
aflându-şi refugiu aci, ni se iviră.

întâlnind pe drum o femeie înaltă 
bine făcută, îmbrăcată în pitorescul cos
tum din jurul Argeşului, o întrebă bătrâ
nul, dacă sunt muscali prin localităţile 
acestea. Ea luând cu mâna pulbere de jos 
răspunse : »da«, şi arătându-ne pulberea din 
mână şi scuturând îndată praful în vânt, 
sise cu amărăciune: »iacă aşa să se spul
bere şi ei« î Se pare că bietul popor era 
«spus şicanelor obraznice ale bunilor pro
tectori ruseşti. Mai târziu întâlnirăm pe 
un moşneag, carele venea din spre Piteşti. 
II întrebarăm, dacă mai avem să mergem

La situaţie.
Disolvarea partidului constituţional' 

Comitetul executiv al partidului constitu
ţional a ţinut Sâmbătă seara o lungă con
ferinţă la care au luat parte toţi membrii 
comitetului. S’a hotărât convocarea pe Luni 
a unei conferinţe de partid, în care se va 
propune disolvarea partidului constituţio
nal. Au fost şi voturi pentru menţinerea 
partidului. Contele Andrassy a declarat 
însă că partidul nu poate face opoziţie 
unui guvern liberal compus din elemente 
67-iste şi nu are deci raţiune do a fi ca 
partid independent. Această declaraţie a 
fost primită cu aprobări de majoritate. S’a 
hotărât ca după disolvarea partidului să 
se aleagă trei membrii, cari vor întră în 
legături cu noul partid guvernamental im- 
punându-şi influenţa la alcătuirea progra
mului. Aceasta pare a fi o formulă pentki 
ca membrii partidului constituţional să fie 
atraşi în noul partid.j 

*
Noul partid guvernamental. Pregăti

rile pentru înjghebarea noului partid gu
vernamental continuă — cu şanse bune. 
»Pester Moyd« e informat că în provincie 
se manifestă o viua aderenţă faţă de con
stituirea noului partid. Contele Ştefan 
Tisza va prezenta în conferenţa de astăzi 
ce se va ţinea în biroul prim-ministrului, 
apelul-program, care va ii lansat în aju
nul constituirei noului partid.

*

Conferenţele < el or două fracţiuni in- 
dependiste, cari s-au ţinut cu scop de a 
realiza o cooperare a partidului justhist 
cu cel kossuthist în vederea alegerilor 
apropiate, n-au avut rezultatul dorit şi e 
mai mult ca sigur, că ambele partide vor 
întră separat în lupta electorală. Delegaţii 
justhişti au declarat după conferenţa de 
Sâmbătă, că continuarea conferenţelor cu 
kossuthiştii nu ni ai are nici o noimă.

Hotărârea puterilor în chestiunea ere"
tanâ. Consulii puterilor protectoare au în
mânat comisiunei executive a insulei Creta 
o notă, care interzice deputaţilor cretani 
de a lua parte la alegerile greceşti. In ca
zul contrar, puterile sunt hotărâte a lua 
măsuri efective.

Serbări naţionale şi artistice.
Craiova, 27 Ian. st. v. 1910.

Aniversarea memorabilei zde de 24 
Ianuarie 1859, în care s a pus temelia sta
tului român i.e astăzi şi prin el viitoriu- 
liii românilor, s-a serbat şi anul acesta 
eu multă însufleţire Ia liceu, la gimnaziul 
clasic şi cel militar, şi la alte şcoli, 
precum şi în cazarmă, deşi în mod ofi
cial n-au luat parte nici autorităţile, nici 
armata, şi nu s a făcut nici te-deum, se 
vede pentru că era Duminecă. Oraşul a 
fost împodobit pe stradele principale cit

stindarde. La liceu, în sala amfiteatrului, 
d-1 profesor de istorie Şt. Ciuceanu, a ţi
nut o frumoasă cuvântare despre însem
nătatea zilei; elevii au declamat şi au cân
tat cântece naţionale, în asistenţa unui 
număros public.

Secţiunea craioveană a Ligei cultu
rale, învinovăţită din partea tinerilor de 
prea puţină energie şi activitate, a dat în 
acea sară un îmbucurător somn de viaţă, 
mulţămită comisiunei însărcinate cu or
ganizarea serbării, în fruntea căruia se 
afla d l doctor 1. Drăgescu, bătrân acum, 
dar cu inima tot tânără. Deşi comisiu- 
nea n-a reuşit din cauze politice, a în
truni în sala teati ului marcantele persoane 
Ia cari a iâcut apel, din Bucureşti şi din 
Transilvania, afară de d-na Triteanu, care, 
deşi indispusă, n a voit a ne lipsi de rara 
plăcere de a o auzi şi a o admira în câ
teva bucăţi clasice şi naţionale, eseeutate 
cu mult talent şi cu multa artă.

Şerb; rea s-a început, ca de obice5, 
prin imnul regal, după c.-:re doctorul Drâ- 
gescu comunică telegrama d lui secretar 
al ţministeriului cultelor, şi răspunsur i© 
părintelui V. Lucaciu şi a domnului Oeta- 
vian Goga, prin care aceştia tac cunoscut 
că, primul din cauze familiare, iar uit mii 
din cauze politice, nu pot lua parte la ser
bare cu toată dorinţa ce au, cum se ex
primă iubitul poet al Ardealului, de a pe
trece câteva ore de adevărată fericire şi li
bertate în m jlocuî craioveniior. După vor
birea doctorului, scurtă dar plină de en
tuziasm pentru idealul naţional, a cadrat 
minunat de bine imnul nemuritoriului Andrei 
Mureşian »Deşteaptâ-ieRomâne«, cântat d 1 
corul bisericei catedrale Madona-Dudu, 
sub conducerea maestrului său V". Cotl- 
rescu. Au urmat apoi cântecele »privighe
toarei Ardealului«, a d-nei Triteanu, acom
paniate la piano de d-na Bazeli, orhestra 
de muzică a externatului secundar de fete 
şi răsplătite cu coroane de flori şi cu a- 
plauze călduroase, un quartet de vioare al 
elevilor şcoalei normale de învăţători, exe
cutat tu mult talent, şi danţurile »ro
mana« şi »romanul«, jucate de elevii ace
le; aşi şcoala, în costume naţionale, băi bâ- 
teşti şi ferreeşti. Deprinderile, de cari au 
dat probe elevii acestei şcoale, atât acum 
cât şi in alţi aoi ia aceasta serbare, arată 
îngrijirea, în care se face educaţiunea na
ţională în această şcoală. Publicul, de care, 
ca rar altădată, era plină sala teatru ui, 
a dus cu sine cele mai plăcute impre
sia ni.

Altă plăcută sară am avut în această 
săptămână la a 55-a audiţiune a societăţii 
muzicale »Hora«. Această audiţiune a fost 
poate cea mai frumoasă probă do prtgre- 
sui societăţii, la care afară de spiritul ar
tistic şi de zelul, cu care e condusă, toarte 
mult a contribuit in timpul din urmă în
grijirea si sprijinul dat de doamna şi d-l 
N. Romanescu. Deşi d-sa face parte (i n 
stratul de sus al societăţii atât prin cul
tura cât şi prin poziţiunea sa socială c» 
fiică de general şi ca soţie a marelui pro
prietar ri meritosului fost pr-mar al Cra- 
iovei, d-l N. Romanescu, această nobilă 
matroană nu s-a sfiit a da sprijinul său 
acestei societăţii democratice, asistând la 
toare acţiunile ei, şi la începutul anuiu', 
în prima audiţiune, cântând însaş1 la 
piano, îmbrăcată Litr-un simplu şi elegant 
costum naţional, in ultima audiţiune, d-na 
Romanescu a adus din Bucureşti, pentru

l ?

mult până la Piteşti. El ne răspunse la- 
I conic : »iacă aşa o vale, un colnic şi o gură 
j de pădure şi pui mâna pe el« Am şi so- 
! sit la Piteşti însă de-abia pe la şapte şi 
i jumătate sara, pe când de la Argeş ple-
■ easerăm înainte de amiazi. Sosiţi ia ba-
■ riera Piteştului, sentinelele ruseşti ne îri- 
j trebară de paşport, şi dacă avem arjneiîn 
| căruţă. Fiind paşportul în regulă, bunii 
i paznici ruşi începură a scotoci prin căruţă, 
i şi dând de o puşcă străveche cu cremene, 
! moştenită de la strămoşul Baciu, carele 
| se pare că fusese un bun vânător, şi trans- 
S misă de acesta moşului Stan măcelarul şi 
j apoi erezită de fiul sau popa Stan Iosifu,
ne-o confiscară, fără să considere reflec- 
siunile bătrânului, că ea-i| este o sc urniră 
moştenire, dar astăzi fără nici o valoare pel 
tică. Ruşii ne-o luară pronunţând, »ăt.upâi, 
asta la no1'«, făcându-şi cruce şi sărutând 
mâna bătrânului preot.

In Piteşti petrecurăm trei zile, la un 
han mizerabil, şi destul de scump pentru 
nişte pribegi lipsiţi. Protopopul Stan făcu 
o vizită episcopului de Argeş, care pe atunci 
îşi avea reşedinţa în Piteşti. Preotul ţinu 
să facă o vizită şi Preasfinţitului din Pi
teşti şi mă luă şi pe mine, ca să-mi fac o 
închipuire, despre un episcop românesc. 
Ne prezentarăm : bătrânul învestit cu or- 
natul său protopopese, şi având la sine şi 
Singhelia (diploma de protopop) dată lui

de marele Şaguna. Acest, prelat încât îmi 
aduc aminţe, se prezenta destul do bine, 
părea însă a fi de origine eienică, cu ochii 
vii, frunte proeminentă, şi e-un nas coro
iat, tipic rassei orientaliştilor.

Din convorbirea ce se desvolfcă mai 
cu seamă relativ la situaţiunea critică a 
Transilvaniei, prelatul rusofil din creştet 
până în tălpi menţionă cu un fel do amă
răciune pc George Barlţiu redactorul »Ga
zetei« zicând*între altele ci acest Ba-ir, a 
criticat în conivenţă cu liberkiuşi din ţară 
în mai multe rânduri fără nici o bază pro
tectoratul binefăcător al Sfintei Rusii. El 
daci ar merita să fie surghiunit în Siberia 
sau cel puţin spânzurat; Bătrânul preot se 
încerca a informa pe învăpăiatul Archiereu 
despre situaţiunea critică a românilor din 
Ardeal, susţinând cu argumente puternice 
pe Bariţ şi relevând meritele acestui dis
tins publicist. Dar înzadar, prelatul nu pu
tea fi convins prin nici un fel de argu
mente. ci din contră înăsprit îşi descărca 
mânia şi asupra bărbaţilor din ţară, cari 
încercaseră un fel de revoluţiune fără nici 
un succes. Astfel eşirăm din casa acestui 
archiereu, carele dărui tatălui meu vre-o 
trei ruble ruseşti. După o petrecere de trei 
zile în Piteşti, plecarăm spre Bucureşti.

această sară, pe d-na Lucia Rozand Colo- 
meri, care a încântat publcul prin arta 
sa de a zice şi a ceti poezii Pentru în- 
tâ a oară am auzit iară Doina lui Coş- 
buc, zisa cu o distinsă artă de d-na Ro- 
sand în costum.naţional şi acompaniată de 
sunetul suav al flautei. Cuvintele şi mo
dul de a ie spune erau o aimirabiiă 
terpretare a doinei cântate din flaut. A- 
ceasta, împreună cu o alta baladă a d-lui 
Coşbuc »ideal«, cu un fragment din »Dum
brava roşie« de Vasilo Alexandri şi un 
monokig comic, zise de d-na Rosand, a dat 
sării un adevărat aer de sărbătoare, la 
care nu puţin au contribuit şi cântecele 
corului mixt al societăţii: »Negruţa«, »Eu 
mă duc codrul rămâne« do Dirnitriu şi 
»Răsunetul Ardea’ului« de Vidu, şi cu 
deosebire câteva bucăţi eseeutate pe vioară 
de tânărul Nesiorescu, şi solo, cu vocea, 
de tânărul Tâlpăşanu. Rar am auzit ua 
bariton cu o voce atât de limpede, de 
plină şi sonoră, şi cu expresia ne atât de 
naturală. M am mirat, când am aflat, că 
acest tânăr n-a făcut nici măcar un an 
de conservator muzical. E păcat şi dauna, 
că asemeni daruri a e naturei, cari prin 
cultură ar ajunge celebrităţi artistice, se 
pierd din lipsa ac mijloace materia'e.

Goresp.

Stările din Făgăraş.
(F i n <?).

In vara anului ’penultim d-l Şenchea 
interpelat do preşedintele d-l vicar — în 
fiinţa de faţă a advocatului Dr. P opescn , a 
învăţătorului Berescu, a judelui reg. Bedö 
şi a altora, că pentru ce nu face proce
sele verbale şi pentru ce nu vine la şe
dinţele comitetului, d-sa a răspuns că cui 
îi trebue protocoale să meargă la dânsul 
să le caute, că-s aruncate undeva în pod. 
A vorbit cu atâta lipsă de respect şi cit 
ironie despre cauză, încât ch?ar judele 
reg. Bedö, ca străin, s-a scandalizat de 
acest, răspuns cinic, în:ât l-a caracterizat, 
de (aţă cu toţi, după cum a meritat.

Sau nu e adevărat V
Să spună d-nii de mai sus.
Tot din aceste motive la adunarea 

despărţământului, ţinută vara trecută, pre
şedintele desp. d-l vicar Macaveiu, şi-a 
dat domisiunoa, dar la inzistinţa lui Dr. 
Şenchea, ca sa nu iasă ia iveaiâ aceste şi 
alte păcate, demisiunea a fost retractată. ‘

Şi după toate acestea, protocolul 
adunărei generale din Voila nici până as
tăzi u-a fost aşternut la comitetul central. 
Ori doară şi acesta a ajuns soartea celor
lalte — în pod ?

Să mergem mai departe.
In comitatul nostru ozistâ un sub 

comitet comitatenz al comitetului naţional. 
Preşedinte era d I vicar Macaveiu, sub a 
cărui conducere ţineam consfătuiri, de câte 
ori cereau necesităţile.

D-iui Şenchea. cei cu talentul de a 
se dori peste tot locui de conducător, i-a' 
trebuit să (ie dânsul preşedinte. In 1908, 
după adunarea [generală comitatensă de 
primăvară, d-sa intrunindu se ia bere cu 
unii prietini, Ja propunerea protopopului 
Börzeit, vicarul a fost dat din preşedinţie 
şi înlocuit — aşa între pahară — cu d-l 
Şenchea.

Constatez, ca aceasta întrunire, de 
constituire, s-a ţinut fără ca să fie cinem
a vizat.

întreb acum pe d-l Şenchea, că de 
doi ani, de când s-a ales preşedinte, de 
câte ori a conchemat clubul comitate tis, ea 
să re  conzultăm? Şi ce a făcut în aceasta 
cal'taîe de »preşedinte?«...

Pardon! A făcut totuşi un lucru de 
mare însemnătate naţională: a publicai 
în toate foile româneşti, că dânsul a fosl 
ales de preşedinte al clubului comUatem

Sau nu e adevărat?
In urma acestei stări de lucruri de

testabile, cauzate prin purcederea d-iui 
Şenchea, comitetul central a însărcinat pe 
(i-l advocat Braa de Lemenyi. ca venind 
ia Făgăraş, să reconstitue clubul.

In scopul acesta d-l Lemenyi mă re* 
cearcă ea în cont (degere cu factorii din 
centru şi din împrejurimea Făgăraşului,si 
statorim o zi pentru constituirea clubului,

Eu am aflat de necesar, ca înainte 
de toate să ne conzultăm noi cei din 
centru, să ne afla d-l Lemenyi oarecum 
înţeleşi, şi spre acest scop am lansat r  
listă de convocare.

Ce să vezi însă?
D-l Şenchea de neagă subscrierea listei 

şi noi am purces fără dânsul. Dar la adu
narea do constituire din 13 Decemvrie 
totuşi a venii şi a luat parte când am 
ales din nou pe vicarul Macaveiu de pre
şedinte.
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LFreb acum, sunt acestea fapte şi 
focedeuri, cari trebue să caracterizeze pe 
ei indivizi, cari voesc sa fie conducători 
cărora le stă la inimă interesele popu
lui rumân ?

Sili nu e adevărat ? 
încă numai una din isprăvile acestui 

ftf&whtor naţional şi critic politic.
Mai există în acest oraş o »Rou- 

une< a femeilor rom. gr. or. In fruntea 
acesteia totdeauna era o doamnă din so- 
etatea română locală şi totdeauna a dom- 
it în sânul acestei reuniuni spiritul cel 
Bai pacinic. căci domnii, bărbaţi do con- 

, erau numai cu vot conzultativ şi nu 
amestecau în conducerea reuniunei. 

Devenind d-1 Şenchea ca membru cu 
fot conzultativ, d-sa nu s-a mulţumit cu 

, ci a voii să se facă stăvari şi pe 
mslă reuniune.

In şedinţa comitetului reuniunei din 
larte 1909, nofiind mulţumit cu pers- 

ectiva ce i se îmbia, cu privire la alege- 
viitoarei preşedinte, inzultâ pe o d-nă 
yknul şedinţei, cu astfel de cuvinte 

nri între oameni cinstiţi nu se pot spune, 
cuvinte pe cari le poţi auzi numai la uşa 
tulul. Şi apoi de dragul conducerei tot 
plenul acelei şedinţe d-1 Şenchia se ia 
Utaiecu alt domn; doamnele indignate 
speriate fug, lâsându-şi flecare în sala 
lei câte un obiect, iar d-l Dr. Şenchea 

xratftt-i pe câmpul de luptă.
Şi nici cu atâta nu s-a mulţumit, in 

iua alegerei de preşedintă, adună vr-o 40 
femei din mahalalele Făgăraşului, servi- 

wre desculţe, din loc şi din jur, şi după 
le tractează bine, se prezentă cu ele în 

cdinţa reuniunei.
La acea şedinţă am azistat şi eu, şi 

mine încă şi alţii, căci înaintea acestui 
»raler, nu mai era sfântă cinstea nici 

femei.
Abia intrat cu acele femei îmbătate, 

a încins între ele o discuţie încât la pro- 
imerea d-nei Elena Jiga, toate doamnele 
iflmbro au părăsit sila, unde apoi d-nul 
enchea, ş-a ales preşedintă şi viee-preşe- 
întă precum şi pe cine a voit, cu acele 
‘mei,

Nevoind vechea cassieră şi comitetul, 
predea banii (15 mii) şi registrele, co- 
aleşi de d-1 Şenchea şi femeile — ser- 

toare, — tot acest mare conducător şi 
mân, cu soţia dimpreună fac arătare la 
îtănatuî orăşenesc, la vicecomiteie şi 
ke la ministrul de interne unde de 

nt se află cauza.
Să spună adv. Dr. loan Turcu, Dr. 

îgrea, Dr. Pandrea, preotul Nicolae Aron 
alţii dacă acestea nu corespund adevă- 

filui. Sau mai bine să răspundă dosarul 
cteior dela judecătorie, unde cauza inzul- 
iei a fost rezolvată.

Acestea am ţinut de necesar, ca să 
înşir pe scurt ca răspuns la corespon- 
nţa d-lui Şenchea.

Alte deducţiuni şi concluziuni nu mai 
ac. Oi ca de încheiere, o simplă vorbă 
ui am. — O repetez: »Cel ce şade în 
8& de sticlă, să nu arunce cu pietrii, în 
ice trec pe dinaintea casei.«

Primiţi, D-le Redactor, asigurarea 
moi mele :

Făgăraş, Februarie 1910.
Dr. JY. Şerban.

*  T | 1.
1 Februarie v.

I n v i t a r e .  Text model pentru o în- 
itire.

Anume noi, ea în aproape toate for- 
Me de viaţă sociaiă, ne-am luat după 

tiiari şi după nemţi şi în compunerea 
itexte pentru invitări ia petreceri, la 
acerte, la nunţi, !a adunări, ete., deşi toc
ii aceste texte pretind multă originalitate, 

un iei de »idiotism©« în fiecare limbă. 
>lângă că le-sm tradus verbal textele, 
joi am mai păstrat pănă In ziua de as- 
i, in traducerea românească, toato cu- 

şi frazele din epoca latinistă. Va 
fzică nu numai că n’am adaptat spiri- 
Üoi limbei noastre, frazele, dar nici nu 
>m relormat, nu le-am modernizat.

Un progres oare-care am mai putea 
stata în textul invitărilor la nuntă, 

te, ma' la drept, a avisurilor de nuntă, 
in româneşte se face în formă de aviz, 

llasfârşit, ca un adaus, vine invitarea.) 
jlitot mai mult se generalizează forma 

România, cu două coloane până la mij- 
(părinţii d-şoarei de o parte, şi părinţii 
nnuiui de alta) şi continuarea comună

G A Z E T A  TR ANSI L V ANI E Í

(»ce se va serba, stc.). Atât mai slugar
nic imităm celelalte forme de invitare, în 
special forma de invitare la petreceri.

Pentru ca măcar de-acum să avem 
şi în privinţa aceasta obiceiurile noastre 
proprii şi particulare, vom da aci ca mo
del, un text de invitare românească, nu 
numai corect dar şi frumos.

întâi, pentru comparaţie, vom da tex
tul obişnuit şi u râ t:

»Inteligenţa română din V. are 
onoarea (onorul) a Vă invita Ja repre
zentaţia coraiă-teatraiă, ce o va aranja 
Marţi în 2 Febr. st v. în ziua de »În
tâmpinarea Domnului«, în sala dela ho
tel B., spre scopul nou edificândei bi
serici«.

Româneşte bine, invitarea ar fi : 
Marţi, în 2 Febr., la hotel R., so

cietatea română din V. va da o repre
zentaţie cu cântece şi teatru, în benefi
ciul sf. biserici ce se va zidi. La această 
reprezentaţie îşi ia vede a Vă invita pe 
dv. şi st. familie.

Comitetul organizator.
Toate celelalte date se pot comunica 

în partea din jos a invitării, în propoziţii 
separate:

Începutul la orele 8 seara, precis.
(E greşită ordinea : precis la 8 oare)*
Venitul curat este destinat în favo

r u l . . . e de tot greşit. Partea aceasta tre
bue pusă în text, cum am arătat. »Venit 
curat« e o batjocură. Corect se zice : pro
fit neL De ce apoi »destinat« — în loc de 
menit — dacă peste tot s’ar putea tolera 
fraza ?

Despre contribuţiile generoase se va 
face dare de seama, în publicitate.

E o pocitură » suprasolvirea « în loc 
contribuţie, şi »mărinimos« în loc de ge
neros (nagylelkű felülfizetés !!) apoi a »căi
tă« (de-ar fi măcar: etala) »pe cale zia
ristica«, şi fraza do prisos »se primesc cu 
mulţumită «.

Intrarea : pentru persoană Cor. 2 
pentru familie Cor. o.

»Preţul de in trare« e o batjocură, 
după ungurescul: »belépti Gij«. Neamţul 
cel puţin zice: »Eintritts-karte*. Româ
neşte se zice apoi Cor: 2, iar nu 2 cor. 

t — Aşadar, întâi şi întâi nu esta ier
tat sâ ne luăm după streini şi tot re este 
de pus în învitare să ne apucăm să spu
nem Intr'o răsuflare, aşa ca şi în textul 
citat pentru ilustrarea greşeiei. Asta-i ger
manism. Românul are propoziţii mai rupte ; 
mai scurte şi mai multe. In ai doilea rând 
te miri cu ce îndărătnicie se păstrează, ori 
cât de mult a fost luată în zeflemea, fraza : 
»inteligenţa română«, în loc de »societatea 

j română«, sau şi mai simplu : »românii din...« 
j  A * aranjat se zice de odae, de grădină,
I sau de o freză (»frizură«), dar nici odată 
| nu de ceva ce e viu, de ce e compus din 
i oameni. In loc de vorba »o petrecere« se 
j mai poate zice »va avea loc o petrecere«,
| sau, mai puţin frumos, dar încă tot nu 
] g reşit: »se va ţinea o petrecere«, numai 
| cât atunci nu trebue indicat cine »aran- 
jjează...«. Tot aşa, când e vorba de o pe
trecere mai intimă, mai puţin solemnă, 

!s’ar putea zice: »vă învită cu drog*, în 
I loc de »ne luăm voet «foarte românesc şi 
I frumos!) sau »vă învită cu toată onoare“t 
j (teljes tisztelettel). Astfel s’ar mai putea 
| admite şi textul urm ător:

»Marţi, în 2 Febr., la hotel R (sub 
ceriul senin, ia şcoala rom.) va avea loc 
(— în sala frumos a ran ja tă !!...« ) o pe
trecere cu dans.... La această petreeero Vă 
învită cu drag.,.. Comitetul:.... (cu numele).

— Sperăm, că precum au dispărut 
lin comitete cei trei secretari, ne mai vor
bind de cele trei feluri do »preşedinţi«, 
(controlori cam tot numai câte unul era....) 
asemenea vor dispare rând pe rând şi ce
lelalte bazaconii neromâneşti.

»Salonul de convorb ri« sfă de-allfel 
deschis, cu plăcere, ori şi cui pentru uis- 
cuţie.

Conferinţă. D-1 Aure! P. Bănuţiu, di
rectorul artistic a! societăţii noastre jtea- 
traîe, va ţinea mâne (Marţi) seara la orele 
6 o conferinţă în Ctui. Faţa de această 
conferinţă se manifestă un mare interes 
din partea românilor clujeni.

S o c i e t a t e a  c o m e r c i a n ţ s k r  r o m â n i  d in
lOG îşi ţinoa adunarea generală Dumi

necă în 7j20 Februarie 1910 la 3 oare p. 
m. în localul secretariului său advocatul 
1. Lengeru. Invităm pe toţi membrii şi 
pe această cale.

1. Săbâdecinu, preşedinte.

»Când viţa tînărâ înfloraşte«. Din Cluj 
ni se scrie : Piesa aceasta grandioasă a lui 
Björnson s’a reprezentat Vineri seara în 
teatrul din Cluj. Din prilejul acesta »pa
trioţii« locali au luat hotărârea să îinpe- 
dece reprezentarea piesei din motivele cu
noscute Prin urmare ne-am fi putut aş
tepta Ia un frumos spectacol. Dar planul 
nu s’a realizat; s’a întâmplat de tot altfel. 
Aproape toată tinerimea română, sârbească, 
germană, în coaliţie cu muncitorimea din 
Cluj, s’a prezintat într’un număr impună
tor, cam la vr’o 500, şi făcând o caldă şi 
entuziastă manifestaţie pe lângă Björnson, 
a dus la învingere genialitatea marelui 
preţ. Iniţiativa s’a dat de tinărul scriitor 
Emil Isac, care în conţolegere cu condu
cătorii partidului muncitorimei din Cluj, a 
reuşit» să împedece ponegrirea numelui 
unui mare artist. Să svoneşte, că »patrioţii« 
locali o să răspunză impozantei manifes
taţii — dar sperăm că orbia sufletească 
care a cuprins rr.nlto suflete — nu o să 
compromită cultura unui oraş întreg. Björn
son poate să fie slab politician, dar ca poet 
este unul dintre cei mai mari. Şi că poetul 
Björnson a putut să reuşească, chiar şi în 
Cluj, aceasta este o nouă dovadă că suve
ranitatea artei este respectată, ns.

Congregaţia comitatului Arai este con
vocata pe ziua de 19 Febr. st. n.

*
Disiincţiuns. Prezidentul ţării Buco- I 

vina a conferit consilierului conzistoriai, j 
d-lui Dionisie cav. de Bejan şi directorului 
dela şcoala poporală din Clocucica, d-lui 
Alexandru Cantemir, medalia pentru patru
zeci de ani de serviciu credincios.

Sinodul parochial din Zâmeşti în şe
dinţa sa din 24 Ianuarie v. a primit cu I 
aclamaţiune concluzul comitetului parohial, j 
ca salarul celor patru învăţători dela şcoala j 
confesională sâ se întregiască cu începere ; 
dela J Ianuarie 1910 ia minimul prescris ) 
de legea şcolară. |

j
Bal în costume româneşti. Asociaţiu-

nea naţională Aradană învită la balul cos
tumat (port naţional), care se va ţinea la 
3 Martie 1910 st. n în sala hotelului »Cru
cea albă« din Arad. Protectoarele balului I 
sunt Doamnele : Maria B. Baiuiescu, Braşov, ! 
Catinea A. Bârseanu, Braşov, Aurelia I. 
Beles, Arad, Maria Cosma, Sibiiu, Aurelia 
Damian, Brad, Ecaterina Dogariu, Buda
pesta, Victoria Erdélyi, Orăştie, Ana Filip, 
Abrud, Elena Goldiş, Arad, Valéria de Her- 
bay, Arad, Irene Hodza, Budapesta, Eiena 
Hosszú Longin, Deva, Emiiia Lucaciu, Si- 
seşti, Blanca Lupe, Viena, Hermina Maniu, 
Lugoş, Ecaterina Mezei, Budapesta, Elel- 
tera Mihályi, Dej, Zina Moga br. Pop, Arad, 
lohanna Moldovai! de Farkaş, Sibiiu, Lud- 
mfia Novacu, B iserica-bă, Letiţia Oncu, 
Arad, Aurelia Petro viciu, Lugoş, Silvia Plopu 
Budapesta, Eugenia C. Pop, Arad, losefina 
Pop, Budapesta, Maivina Popa, Viena, Eiena 
G, Popovicii*, Lugoş, Eiena Săbădeanu, Bra
şov, Maria Şorban, Făgăraş, Luisa Sida, 
f3udapesta, Elena Vaida-Voevod, CUiş, Anuţa 
Viad, Orăştie. Venitul este destinat pentru 
»Reuniunea femeilor din Arad şi provinţă« 
spre scopul zidirei internatului de fete în 
Arad Toate dăruirile rugam a se trimite 
d-lui Dr. Cornel iancu advocat în Arad, 
unde se dau şi toate informatiuniie de 
lipsă. (Telefon Nr. 191).

0 distincţie binemeritată. La concur
sul arangiat luna trecută do redaeţiuuea 
revistei tarafurilor de lăutari din Ungaria 
pentru compunerea şi esecutaroa unui cân
tec nou poporal, a obţinut — precum a- 
flăm cu plăcere — cunoscutul nostru pri
ma? Gheorghe Dia*, premiul prim, confe- 
rindui-se o medalie de aur.

Nou âdVOGât român. Ni se serie : Vi
neri în 11 Februarie a depus cenzura de 
advocat !a tabla din Târgul-Mureşului Dr. j 
Aurel luga, fiu! preotului Constantin luga 
din comuna Negriieşti (corn. Solnoe-Dobâea.) 
Felicitări!

Ss caută un biliard uzat, cu tacurile 
şi biioie lui. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astfel de biliard, sunti 
rugaţi a se adresa administraţiei ziaruiu 
nostru.

Redacţionale Din cauza sf. săr
bători Fie mâne, ziarul nu va apare 
pănă Mercuri seara.

AyÎ$! M. Radu, croitor Cluj, strada 
Jókai 2 îşi recomandă atelierul său de 
croitorie pentru domni.
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înştiinţare.
Ministerul reg. ung. de culte şi in

strucţiune publică prin ordinul său din 15 
Ianuarie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat:

1. Orarul general şi particular pentru 
şcolile primare cu 1, 2 şi 3 învăţători.

2. Planul de învăţământ şi îndrepta
rul metodic pentru şcolile primare din pro
vincia metropolitană gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. Aprobat din conferinţa epis* 
copească, ţinută în 7 Septemvrie st. n. 
1909 Nr. 6693.

Balâzsfalva 1909. Tipografia Semina
rului teologic gr. cat. Opul întreg 4 cor.

Orarul se vinde:
Pentru şcoalele cu un învăţător —.80 

„ » » doi » 1*20
» » » trei » 160

plus 20 fi!, porto pentru flecare.
La comandă sa se spună apriat că 

se doreşte un orar pentru şcoală cu un 
învăţător ori cu mai mulţi învăţători. — 
Altcum se trimite întreagă colecţia, c© 
costă 2.30 cor.

Atât Orarul cât şi Planul de învăţă
mânt şi îndreptarul metodic sunt obligă- 
toare pentru toţi.

Tipografia seminarială.

ULTIME ŞTIM.
Viena, 14 Februarie. Primul mi

nistru contele Khuen Hedervary a 
declarat unui colaborator al cores
pondenţei croate, că e foarte mulţu
mit de atitudinea poporului croat faţă 
de noul guvern croat şi că vede îu 
aceasta un bun început pentru pro
păşirea Croaţiei. Primul ministru speră 
că, deşi încet, se vor restabili raporturile 
în Croaţia.

Viena, 14 Febr. — După dorinţa 
guvernului ungar, câteva puncte din 
Constituţia Bosniei au fost modificate. 
Primul ministru Hedervary s’a expri
mat în termeni foarte optimişti des
pre noul partid guvernamental.

Viena, 14 Februarie. Printre zia
riştii de aci circulă un protest cu pri
vire Ja constituţia Bosnie*, după care 
discursurile în dietă sunt imune, dar 
dările de seamă relative din gazete 
pot fi urmărite pe cale de judecată. 
In acest pasaj al constituţiei bosniace 
ziarele văd o scădere adusă libertăţi 
pressei. î

Londra, 14 Febr. Primul ministru 
lord Asquith se va prezenta azi în au
dienţă la rege pentru a-i supune con
ceptul discursului de deschidere a par
lamentului. Asquit declară, că guver
nul cere regelui garanţii pentru re
forma ce e de adus camerei. Dacă 
imediat după mesaj camera comune
lor ou va lua în dezbatere budgetul 
se va produce o criză ministerială.

Proprietar: Dr. A urei Mnreşi&nu.
Iiâm.

Redactor respoas.: Io an  S puderca .

înainte de  naşterea copilului
tânăra mamă folosind E m u l s i u n e a  
Scot t ,  va căpăta puteri nouă.Efec
tul rapid şi cu succes surprinde şi 
bucură pe ori şi cine.

Eimilsiiuiea Scott
se mistue uşor şi are un gust plă
cut. 0  singură încercare vă va con
vinge cât de potrivită este emulsiu
nea lui Scot pentru astfel de caşuri,

a ft iz is iu js e a  I u l  N e d t t

delâtură oboseala la a- 
lăptare înmulţeşte lap
tele şi copilul văii ru
men şi sănătos. Emul- 
siunealui Scott, este cea 
mai neîntrecută emul- 
siune. — 1.

Verî'.aH'iHr,urnái rn 
c r s a r o a  — pescarul—  
ca -nir,ni de garanţie

a ţ>5 cr-e'Uîrr'i iui 
Si*o« f,

Preţul unei sticle origi • 
nala 2 coroane 50 bafil. 

Se cipătă în toate 
farmaciile.
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Picături ds stomac
Z B IR IID "X “:

provăzute cu marca Sfta  Maria 
dela Mariaeztll, căror poporul le 
zice picători de stomac de Ma- 
riaczell, s au valorat de 80 ani 
ca cea mai bună doftorie cu 
efect minunat la durere de sto
mac , ardere i<i sgârciuri de sto
mac, înfundare, durere de cap, 
vomare, nesomn, lipsă de sân
ge, etc

Se capătă în toa e farmaciile 
— O sticlă mare 1 cor. 10 filerly 
o sticlă mică 80 filcri. 6 sticle 
ou 5 cor. 8 sticle ma> i cu 4 cor. 
50 fii. trimite franco producentu

C. BRADY, farmacia „linte van Ungaro“,
W ien , I. Fleischmarkt i.

Grijiţi sa fie marca Fecioara Maria d*-la 
Mari&czell, pe pachetarea roşie şi subscrierea 
de pe chipul de alături.

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a 

lucrărilor de canalizare delà şcoalele 
centrale gr. or, române din Braşov, 
se va ţinea Sâmbătă în  6/19 Febru- 
arie 1910 la 4 oare după amiazi în  
cancelaria Eforiei iicitaţiune ca oferte 
închise.

Pianurile şi condiţiumle să pot 
vedea în cancel ma Efor ei şcolare 
în fiecare zi de lucru în oarele de 
birou delà 9— 12 a. m. şi delà 3 — 5
p. tu.

Oferenţii îşi vor înainta ofertele 
lor închise şi provăzute cu un  vadiu  
de 10q/Q pănă cel m ai târziu In 6/19 
Februarie I9i0 la 4  o m  p, w. Ofer
tele înaintate mai târziu şi suprao
fertele nu se iau în conziderare.

B r a ş o v ,  în 9/22 Ian. 1910

Eforia şcoaielor centrale gr. or. rom.
Braşov. (3—6)

Nr. 25 -1910 .
C O N C U R S

Întreprinzătorii doritori de a o* 
xecuta lucrările necesare la edifica
rea şcoalii gr. cat. edificânde în Bu 
datelek (Budatelek p. u. Nagy Cz6g 
Budatelke. comitatul Kolozs, prin a- 
ceawta se recearcă să-şi înainteze o- 
fcrtele în sens însoţite de 500 cor., 
adecă cinci sute coroane, la cura
torul parochiei gr. cat. din Budaike. 
cel mult pănă la 15 Martie 1910 la 
12 oare din zi.

Ofertele intrate mai târz;u nu 
ee vor lua îu considerare.

Ofeiteie despre acestea lucrări 
şi anume: Formularul de contract, 
eondiţiunile de edificare, preliminarul 
des; ese şi planul aprobate de Prea ve
neratul Consistor Metropolitan la 3 lu 
me, 1909 sub Nrul 3932 se pot studia 
zilnic la oficiul pu-ocbial gr. cat. din 
Budatelke între oarele 9 —12 a. ui 
şi 2—4 p. m

Să observă, că a) reflectanţii tre* 
bue să aibă cualificaţie recerută şi 
b) curatoratul îşi lezeivă dreptul * în
credinţa întreprinderea aceluia, care 
îi mai convine.

Buta?eDe (BucUtelec) 1 Febru
arie 1910.

Ieronim Dânilă Vasilie Filip
paroeh gr. cat curator primar

Nr 928 (2 -  8).

Mă recomand on. clientele dela oraşe şi 
sate ca zu g av  şî văpsitor, în sperdai On. 
pre. ţi şi învăţători, pentru zugrăvirea bi- 
8*r celor şi şcoaieior, a cari u>i angajez 
eu preţuri toarte modeste.

Cu stimă: ^ i c o b e  A r S t I ,
zugrav-văpsîfor român.

Braşoviii-verh u Str. Bis ricii 19 c.)

Se află lemne cioplite 
—  de brad = =

pentru roperişe, şuri, grajduri, grinzi, vân
turi, căpriori, din cuiz* linsei de io : sunt 
vd eânzare cu preţuri moderato. — Inter* 
mţaiun la ^dirirrstr«. ţ a «Gazetei.»

Anunţ de licitaţie.
în 21 şi 22 Febr. st. n. 1910 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 8 Nov.' 1908 pănă in
clusive în 16 Iau. 1909 şi anume: 
sub numărul 14946—1909 pânăiuclu* 
sive cu Nr. 747 — 1909, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, dela 8 oare până 
la 11 oaie a. m. şi in cas de lipsă 
dela 2 pana la 4 oare p. m.

O biectele, cari se vor vinde, sunt : 
Giuvaerieale, Ciasornice de aur şi ar- 
g in t şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărb iteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai im o zi 
înainte de licitaţie. **

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s ó  29 Nov. 1910.,.
îs-ii. Ofloiui c a »  de amanetare fia Braşo?

Peşte sărat
d e  t o t  s o iu l ,  T a r a m s j  I c r e  
r o ş i |  M ă s lin e  cu preţul cel mat 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Depozit al Băacei de 
credit ung. ( H i t t e l  bank) la (Jara 
din Braşov. Telefon Nr. 323.

Cursus Pieţii Braşov-
Din 12 Ianuarie n. 1910

B a n cn o te  rom . Gurap. 18.84 Vând. 8.59
A rgin t rom ân „ 18 70 % 18 90
uire tu rcesc! „ 21 50 % 21 80
Se;ia. to n e .A lb in e  5% ló i) — m ' * 2 i.( 8
rlubie R u ses ci „ 253 .50 f 255  —
N iipoleondori. a 19 06 )6 5
xalbeni .. l L20 1 1 40
-Jâroi gosu i ne , U T . - 1  1.5 j

»Romana«
sfce titlul broşurei, oare a apărut în 

editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi »aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana* dans de coloM în 6 
figuri. Descrisă şi esplicală Împreună 
cu musica A, după compunerea ei 
originală. Ou-o îairoducere („în loc 
de prefaţă“,) âe Tunarul UnDumbrău 
Popa. — Tipografia Aurel Muroifiann, 
Braşov 1903.

Broşura este în oaart m»re, 
hârtie dnâ <*i tipar elegant, cu adau
sul unei cdle ie cote (inusica „Roma 
nai“ cu esplicâri) şi iest». numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos
tai) pentru România 3 lei.

n Romana* se pofce procura de 
ia tipografia A. Mureşianu, Braşov

€ 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 K >

Casă de locuit!

pentru RQMÂliâ
la domenii particulare 3 — 4

silvici, (erdOOr) cu certi
ficate bune de şcoală spe
cială şi practică.

A m a to r i i  s e  v o r  a d r e s a  D -lu i Radulescu, 
In S in a ia ,  S t r .  F u r n ic a  N r . 9 6 .  — (905 1—loj

V/

0 vai! Tuşea, ră g u şa la  şi flegm a o v in 
decă  iu te  şi s igu r

ti

Trăiască

are  g u st b u n  şi n u  s tric ă  ap e titu l.
Per Karton 1 cor. şi 2 coroane.

H a rto m  d e  profoft AO b a n i .

Tuşea blăstămată 
o să mă înece!

Depăşit principal de trimitere :
Farmacia „Reichspalatin“

Budapest, Váczi-körut 17. Pastile Egger m’a 
vindecat !

SSI

Se capătă în Braşov: Borsódó István. Julius Hornung. Emil Jekslius. Franzi 
ln RKeiemen. Victor Klein. Rudolf KugLr. Lang & rl heil, droguer e. Eduard 

Neustädter. Heinrich G. Ober Victor Roth. Stenner Frideric. Teuts h fij 
Tariler, droguerie
eşnov \ lo ef S heeser. Eugen Pasteiner. Dr. Poschs Erben, droguerie.

^ O G R A i » / -

Am Muresiainti
b r a ş o v ,  T e r g u I  S u u tu l  %t . *13*,

A c e s t  s ta b i l im e n t  e s te  p r o v e n i t  eu  c e le  mai 
n e  m ij lő c e  t e h n ic e  şi fiin d  b in e  a s o r ta t  cu toti  ţ "  .  .

felul de caractere de litere din cele mai moderne) 
pus în posiţiune de a pute esecuta orl-C8 

comande m  promptitudine şi acurateţa, precum
â  e s t ig»

IMPRIMATE ARTISTICE
N  .xUZ. A&OIHT ŞI COLO EL

l i  r  1 i > e  s r i i N T Á ,

REGISTRE ş i  imPHlMÂTE 
ßsntrti tote speciile ds sorviciurî.

CIT*5Ea TITRA 8J DIDACTICI-! M
S T A T U T

FOI PÏËÎ0BÏC2L
BILETE DE VISITA

OIFKRITK FOKMATK

Comp túrt, A drese, 
Circ udire, Scrisori.

\
în lela- m dzitnea•

FEŰGKAME ELEGANTE.
BILETE OS lOaflBUA $1DE SUN!*

U ÜPA DOR3NTÄ ŞI ÎN  COLO RL

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
à RESTAURANTE.

A 'tftîV f 'C C iB .

C o ü ia t t i ie le  e v e n tu a le

PSEfCRl-CPRMTE ŞI BÍYEBSE
B Î E E Î E  B E  Ï H M O H M Ê M T A R I .

prim esc în  b inroul,«î

tipografiei, Braşov T ergal Inulu i Nr. 3 0 , înota- 
M  giiia înderept în curte. — Preţurile moderate. —
jy ?  G o in a a d e ie  d in  a fa ră  ru g ă m  a le  a d re s a  la

T ipogra fa- A. M Ï ÏE lS Iâ N ï ï ,  B raşov.

<*3 n
Uaxtte Tr^ntihaaiei^ cu numéral à 10 fiíöft 

înde la tariful OiiAiitry, Pap la tiuuageria de pe

Se afla de vânearo din mână 
liberă în Zerueşfci sub Nr. 580, si
tuată îji strada principală, n u  de
parte de pb-*ţă şi acomodată, pentru 
birt sau prăvălie.

Casa constă din 2 odăi de lo 
cuit, cuhnă de iarnă, de vara şi 
pivniţă.

Se află zidiri economice piecurn: 
şură nouă de cărămidă şi grajd, iară 
curtea este mare de 181 tuQ şi gră
dina 401 mD, unde se află aproxi- 

j mativ 80 de pomi t neri şi roditori, j
Condiţiunile de vânzare se pot I

; Tedt:a ,la A n tis f . comuna fcdin Zâr-1 TgsSfîlKffli gj r8SÎJ
neşti, la Binder Robert, negustor în J ,  s s  w t o r i M
Zerneşti. precum şi la Boîesch Hain- j g I» o a s» !
rich, notar în Ghimbav. (133, 2—3.) 5 m :r*&i m m  m&H
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d î  s i l a f i  Va o-a ^oááÁ ínhl
ca  puZsiiGM
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Adml iistr. «Sazetei Trai

Tipografia A Mureţr^nu, Braşov.


